

# 《命运》

## 展现深圳改革历程



由著名作家陆天明编剧，汇聚李雪健、高明、陈思成、娟子、曹曦文等著名电视演员，反映深圳经济特区经济改革30年历史的电视连续剧《命运》将于4月11日在央视八套黄金时间强档播出。该剧以李雪健饰演的市委书记和陈思成饰演从拾荒者到上市公司老板的“冯宁”为主线，重现深圳经济改革30年的风云变幻。日前，这部史诗大戏在北京召开了隆重的首播发布会。

### 剧本修改2000多次

作为为深圳特区30周年献礼大戏，《命运》以恢宏的气势，感人的细节，浓墨重彩地描绘了深圳建立“特区”的艰难历程，堪称“深圳史诗”。而剧本创作过程更为坎坷，编剧陆

天明表示：“为了让这部戏更真实，更能重现深圳这30年历史，我用了半年的时间多次到深圳采访，采访了所有能采访到的市委书记、市长、民营企业家、转业干部、打工妹等等，整个剧本修改了2000多次，就是为了重现这段历史。”

### 饰演的角色有原型

高明饰演的余涛是改革开放的排头兵，敢爱敢恨、乐观坚毅，为市委书记宋梓南出谋划策，并冲锋在前。他说：“这个角色是有原型的，他就是深圳蛇口工业区的第一代企业家。剧本赋予他很鲜明的性格，喜形于色，敢爱敢恨，非常乐观，非常刚毅，想说就说，想笑就笑，想骂就骂。虽然戏份不多，但余涛身上的那股冒险精神和拼闯劲头，使他成为我印象最为深刻的角色之一。”

### 台词更是意味深长

“我是剧组唯一一位拥有深圳户口的演员，我从20世纪80年代来到深圳，见证了那段艰难的历史，所以演这个戏义不容辞。”在剧中饰演老领导的祝希娟说。正是出于这种心理，祝希娟表示：“能出演这部戏感觉很亲切，演出时我的脑海里经常浮现出一些当年广东干部的身影，他们很优秀，让人印象深刻。剧中有些台词可能其他人觉得很赶，但我深有体会，比如‘事实证明，改革开放的大方向是正确的。’这句话饱含了特区发展艰辛历程、凝聚着特区人不屈不挠的精神和辛勤汗水，真的是意味深长。”

(深影)

都市生活喜剧《玫瑰刺》在辽宁卫视黄金时间开播以来，一直备受关注。这部冲撞“男权、女权”的现代新观念剧与以往的家庭情感剧不同，它是以一种轻松的方式讲述家庭伦理关系，跟观众探讨是否可以更科学、幽默、智慧、快乐地去处理各种家庭纠纷。

### 风格异于同类剧

从《中国式离婚》到《金婚》再到《马文的战争》，都让家庭情感剧连续掀起热潮，已成为各电视台当之无愧的收视法宝。作为一手打造了《空镜子》、《浪漫的事》及《家有儿女》等多部优秀家庭生活剧的著名编剧臧希继对此并不乐观。他表示，这次想尝试用《玫瑰刺》开辟一种新的类型，作为继《家有儿女》之后的突破之作，臧希继坦言《玫瑰刺》在切入点和风格上都异于同类剧。《玫瑰刺》探讨两性如何协调、互补，迈向幸福。

### 名嘴云集麻辣升级

《玫瑰刺》向观众讲述了一对兄妹分别进入两个问题家庭，用幽默化解家庭危机，以积极乐观的心态影响身边人，最终带领两个家庭赢得幸福的故事。该剧聚集了曾宝仪、程前、李立群、陈炜、张浩天、童正维等众多大家喜爱的演员，其中名嘴云集，程前、曾宝仪、李立群，一个是红遍大江南北的央视前当家主持，一个是台湾综艺小天后，一个说过相声，三位名嘴在《玫瑰刺》中更是麻辣升级，斗智斗勇。

### 轻松幽默解决问题

目前电视屏幕上多数家庭剧的主调都是偏悲剧色彩，很正、很震撼，但是也相对比较压抑。而《玫瑰刺》则以一种轻松的方式讲述家庭伦理关系，跟观众探讨是否可以更科学、幽默、智慧、快乐地去处理家庭问题。

(刘珊)



## 《雪域天路》再次唱响《天路》——

# 探秘《天路》背后的故事

央视一套热播的电视剧《雪域天路》选用《天路》作为片头曲，在每一位观众看来再恰当不过了。从2005年以来，只要是与青藏铁路有关的纪录片、宣传片、影视作品似乎都离不开《天路》这首歌。的确《天路》在描写改革开放、西部大开发给中国带来巨变的同时，也描写了铁路建设者和老百姓，表达了老百姓的美好愿望。就像曲作者印青所总结的：青藏铁路的修建，沟通的不仅仅是天堑，《天路》的传唱，歌颂的也不仅仅是一件伟大的工程，更多的是情感。

### 创作《天路》，印青百感交集—— 它成了建设者的精神支柱

说起《天路》的创作，要追溯到9年前。2001年初夏，为了给当年的“八一”晚会写歌，印青前往西藏采风。“在这之前我已经多次去过西藏，西藏的百姓住在人烟稀少的高原上，他们很渴望与外界沟通，但是由于西藏的特殊地理位置，要做到这些是有一定难度的。记得20世纪八九十年代，我总是在想，如果铁路能修到这里，那将是一件多么让人振奋的事。”印青回忆说，“所以当我在电视上看到青藏铁路开工的消息后，兴奋了很久。”

这下好了，本来一直为“八一”晚会创作歌曲应该选择什么题材而苦恼的印青，一下子就来了灵感。“青藏铁路修成了，雪域高原就不再是难以逾越的天险，西藏的百姓与外界的联系就有了很好的桥梁，不像从前那样依靠艰难的公路运输。这样一个重大而又充满

温情的题材，怎么能不用呢？”

题材确定后，歌该怎么写呢？“直接写青藏铁路的伟大显得太直白了，像是在公布一个消息，我就跟词作者屈塬进行了一番交流，他提出了一个非常好的思路，从一个女孩的角度去写，用她的眼睛告诉所有听众青藏铁路的修建给他们的生活带来了什么样的变化。‘清晨我站在青青的草场，看到神鹰披着那霞光’，这一句句像是在倾诉，歌曲就容易被大家接受。”

印青说，在谱曲方面，既然是歌颂青藏铁路的，当然要用西藏民歌的曲风，此外还加入了不少时尚元素。

从接到创作任务，到确定歌曲题材，再到歌曲完成，印青和他的老搭档屈塬只用了10天左右。在当年的“八一”晚会上，西藏军区政治部文工团歌唱家巴桑首次唱响了《天路》，巴桑用她那天籁般的嗓音、荡气回肠的演唱和对音乐的理解演绎出来的意境，感动了两位词曲作家，感动了所有观众。除了巴桑，藏族著名女高音歌唱家才旦卓玛也演唱过此歌。但由于地域限制，《天路》一直没在全国流传开来。

“《天路》歌颂的不仅仅是青藏铁路，建设者们更应该被歌颂。”印青激动地说，“在青藏铁路建设期间，《天路》很荣幸地被建设者们日夜传唱。曾经听这些无名英雄们说，他们在艰苦的条件下就是唱这首歌挺过来的，这首歌是他们的精神支柱，时刻鼓舞着建设队伍的士气，我听后心中百感交集。”

### 唱红《天路》，韩红心存感激—— 这是意外之“财”

2005年央视春晚上，韩红凭借《天路》，用天籁般的歌声唱红大江南北。提起《天路》的走红，韩红说，这可是意外之“财”。

2001年《天路》创作出来之后，由巴桑首唱。2005年年末，几次为央视春晚剧组送歌都未被采纳的韩红十分焦急。有人给她出主意，让她去问一问《天路》的演唱权卖了没有，如果没卖，可以买下来。韩红闻讯立即向印青、屈塬打听，得知此歌演唱权一直没有被买断，便当即决定买下演唱权。接着，她请人编曲、配器、录音。几天后，韩红版《天路》被送往春晚剧组，当即过关。

一曲《天路》让大家把目光再次聚焦到正在紧张施工的青藏铁路上。这是西藏人民多年的梦想，韩红和她的制作团队决定为《天路》拍摄一部大气磅礴、承载西藏人民渴望和精神的音乐电视作品，制作预算大约在20万元。可韩红到了青藏铁路的施工现场后，发现筑路工人和藏族群众为早日建好青藏铁路，在严寒和缺氧的情况下日以继夜地奋战，她被深深感动，当即决定《天路》的MTV拍摄一切从简。“我们拍摄一个MTV的钱可以是一个西藏家庭十多年的收入，是数十个孩子一年的学费……这世界上需要帮助的人太多了，而我们能为他们做什么呢？钱要花得有价值，应该用在更有用的地方！于是，我们用最低的成本拍摄出最感人的作品”。韩红说。(马媛媛)

